

# 进才中学高三学子打卡“南湖·1921”红色旅游列车 为18岁成人礼镌刻红色烙印



进才中学高三学子登上“南湖·1921”红色旅游列车。

受访者供图

“1921年7月，中共一大为何会从上海转移至嘉兴开会？为何代表们选择乘坐火车前往？今天，我们一起在这趟‘穿越百年’的列车上揭开谜底！”近日，一堂别开生面的主题党课在Y701次“南湖·1921”红色旅游列车上开讲，为上海市进才中学470余名高三学子的成人礼和“重走一大路”研学活动拉开序幕。

青年报记者 刘春霞

这个学期，进才中学高三年级又有一批新团员加入团组织。此次活动中，他们有幸在由周恩来号机车牵引的复古车厢内参加入团仪式和党课。进才中学历史组余新斌老师作为党员代表在场的新老团员上了第一堂难忘的党课，通过回顾党的历史，激励团员青年们以奋斗姿态激扬青春，厚植五四情怀，传承建党精神。

列车从上海西站发出，驶向浙江嘉兴。途中，学生们在“党史读书角”阅读红色书籍，学习党史知识，在“火车邮局”寄一封“写给未来的自己”明信片。丰富多彩的学习体验活动，引领同学们重温峥嵘岁月，感悟家国情怀。

抵达嘉兴火车站后，进才中学高三学生们在该站复建1921站房前举办了成人礼仪式，并沿着中共一大代表当年的行走线路，寻访革命先辈足迹，参观狮子汇渡口旧址、红船、南湖革命纪念馆等红色景点和场馆。

每年，进才中学都会为高三学生举办成人礼。校长胡杰表示，今年选择“南湖·1921”红色旅游列车作为成人礼活动的载体，组织同学们以情景式研学方式重温红色历史，非常有意义，“相信一定会给孩子们即将起航的美好人生，镌刻下深深的红色烙印。”

本次进才中学高三学子打卡“南湖·1921”红色旅游列车，

是中国铁路上海局集团有限公司上海铁文旅传媒公司积极发挥品牌效应，服务保障“光荣之城”2024上海红色文化季的一个缩影。据悉，自4月29日“光荣之城”2024上海红色文化季启动以来，“南湖·1921”红色旅游列车已接待游客3200余名，其中慕名而来参加研学活动的游客近1100名。

目前，“南湖·1921”红色旅游列车已成为奔驰于沪嘉两地开展党史学习教育、展示城市发展变化的流动风景线。列车采取朝发夕返模式，每日8时53分从铁路上海西站开出，18时10分由嘉兴站返回，旅客可通过铁路12306平台购买车票。

## 一场校园展演 尽显五洲风情

青年报记者 刘晶晶

本报讯 来自50多个国家的上千名师生，在上海大学宝山校区的校园里展开了一场国际风情展示。记者看到，在这一上海大学第十一届国际文化节开幕式暨第十七届国际文化风情展上，不出校园就能品味多样文化，领略五洲风情。

这一国际文化节以“龙腾四海，共谱新篇”为主题，来自各国学生代表身着本国传统服装入场，用一场服装秀展示了世界各国的服饰之美。上海大学“海翼”国际学生合唱团为观众带来合唱表演《同一首歌》，来自世界各地的国际学生们用歌声表达了对上海大学的美好祝福。中国学生在传统古筝乐曲

《渔舟唱晚》的演奏下带来中国古筝茶艺秀。精美的服饰、动听的音乐、优雅的舞蹈，展现了上海大学海纳百川、包容开放的文化氛围。

各国学生将异国情调演绎得淋漓尽致。阿塞拜疆展台的手工玻璃杯由一位国际学生的妈妈亲手制作而成，埃及展台展示了一系列精美首饰以及带有独特花纹式样的盘子，孟加拉虎吸引了前来合影的小朋友。

最热烈的舞蹈展示着异域风情。这边，来自萨尔瓦多的莫娇茵身着与国旗颜色一致的蓝白大摆裙与展台的男同学展示了一段双人舞；那边，埃塞俄比亚的同学带来了一段热情奔放的非洲舞蹈。欢呼声此起彼伏，充满欢乐。

展现各国风味怎能少了美食？各国学生大显身手，奉上了种类繁多、各具风味的特色佳肴。乌拉圭的肉馅卷饼、哥斯达黎加的咖啡、也门的炸面包……每一口都是味蕾的旅行。来自越南的段红说：“我们提前一周准备，从昨天凌晨就开始做饭，真是难忘的体验。”

“各美其美，美人之美，美美与共”，据介绍，国际文化节是上海大学校园文化建设的重要品牌项目。相关负责人表示，上海大学将更加积极地回应时代要求，坚定不移地推进“国际化的上海大学”建设，持续担当高校责任，以教育人，以文化人，丰富校园文化，为中外学子提供一个知识学习与文化交流平台。

## 复旦大学首设相辉学堂培养计划 四大创新学院启动招生

青年报记者 刘昕璐

本报讯 高考在即，记者获悉，复旦大学今年将有许多招生新政。从面向上海三大先导产业发展的四大创新学院全新亮相招生，到入学即授予“相辉青年学者”称号的相辉学堂，复旦大学今年将在拔尖创新人才培养方面开启全新的探索，为学生提供诸多高度个性化发展的路径。

今年复旦大学招生的一大新亮点就是推出“相辉学堂”人才培养计划，包括相辉计划和香农计划。相辉计划：理科试验班——数学物理生物化学四大理科基础学科部分，学生可以自由分流到数理化生各方向。香农计划：工科试验班——集成电路、AI、机器人、智慧医药等未来智能领域（新工科），在充分尊重学生的发展意愿之上，在新工科方向提供高度个性化的发展路径，经过一年学习后，自由分流至四大创新学院进一步培养。

早在今年1月，面向上海市三大先导产业，复旦大学成立四大新工科创新学院，分别是集成电路与微纳电子、计算与智能、生物医药工程与技术、智能机器人与先进制造学院。复旦大学本科生招生办公室主任潘伟杰介绍，其中的集成电路与微纳电子创新学院已于2023年开始招生，另外3个创新学院的工科试验班将在今年启动招生，均为本研贯通。

复旦大学教务处处长林伟说，今年，“相辉学堂”招生85人，在培养上设立“相辉学员”荣誉制度，学生入学后就授予“相辉

青年学者”称号。“在大学四年的培养周期里，对他们来说，这一身份意味着有更多的机会和资源帮助他们成长。比如说在一些课程的选择上，我们开放相应的权限。在一些项目的资助过程中有更多的资源来进行相应的投放。”林伟介绍，我们会邀请高水平的导师团队，每个学科至少应该有2~3位院士，还会有新型研发机构，也聘请了非常一流的海外师资。通过一生一导，一生一策来进行相应的培养。

往年招生的自然科学试验班今年继续招生，包含物理、化学、生物三个基础学科，实行本博贯通培养。另外，复旦今年还推出新质拔尖学生培养计划：新闻学（望道新闻卓越班，本研贯通），工科试验班（光子计划院士班，本研贯通）。

复旦新增的四个“外语类专业+计算机科学与技术”双学士学位项目，今年也将首次招生，分别为“英语-计算机科学与技术”“翻译-计算机科学与技术”“俄语-计算机科学与技术”“德语-计算机科学与技术”。该项目学制四年，学生将同时获得文学和理学两个学士学位，由外国语文学学院和计算机科学技术学院共同建设，除了联合开设交叉融合课程，还将与华为等头部IT企业创建校外联合实习基地。

记者了解到，复旦今年还将打造100门AI课程，发挥全校力量推进教育模式改革。在潘伟杰看来，这是推动学科交叉融合、培养创新型人才方面的又一举措。

